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ΕΕξξζζττααςςθθ  11οουυ  ΚΚφφκκλλοουυ  ((2277--ΝΝΟΟΕΕ--22001155))  
 

ΘΘΕΕΜΜΑΑ  11οο                                                                                                                                                                                                                                                                          ((1155  ΜΜόόρριιαα))  

Να αποδϊςετε με ςτρογγυλοποίθςθ τα παρακάτω πειραματικά αποτελζςματα, τα οποία πριν τθν ςωςτι 
εκτίμθςθ των ςθμαντικϊν ψθφίων ζχουν ωσ ακολοφκωσ: 
 

x  xδ   y  yδ   z  zδ  

1,2352 0,2436  123180 6890  0,0567 0,0168 
  

ΑΑππάάννττθθςςθθ  
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  22οο
                                                                                                                                                           ((2255  ΜΜόόρριιαα))  

Πειραματικι διαδικαςία μζτρθςθσ του βάρουσ Β ενόσ ςϊματοσ δίνει τα αποτελζςματα του παρακάτω 
πίνακα για ςυνολικά 66  μμεεττρριιςςεειισσ: 
 

Β(Ν) 10 8 11 12 10 9 
 

 Να υπολογιςτοφν: ((αα)) Η μζςθ τιμι ((ββ))  Σο ςφάλμα τθσ μζςθσ τιμισ ((γγ))  Η τυπικι απόκλιςθ ((δδ))  Σο ςχετικό 
ςφάλμα του βάρουσ και ((εε)) Να γράψετε το τελικό αποτζλεςμα του βάρουσ Β με ςτρογγυλοποίθςθ. 
  

ΑΑππάάννττθθςςθθ  
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1 10.0 0.0 0.0 

2 8.0 +2.0 4.0 

3 11.0 -1.0 1.0 

4 12.0 -2.0 4.0 

5 10.0 0.0 0.0 

6 9.0 +1.0 1.0 
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  33οο
                                                                                                                                                           ((3300  ΜΜόόρριιαα))  

Η ροπι αδράνειασ κυλινδρικοφ ςϊματοσ ωσ προσ τον άξονά του δίνεται από τθ ςχζςθ 2MR2/1I . Με 

βάςθ τθ κεωρία διάδοςθσ ςφαλμάτων, να υπολογιςτοφν: 

((αα)) Σο απόλυτο ςφάλμα δΙςτον υπολογιςμό τθσ ροπισ αδράνειασ από τθ μζτρθςθ τθσ μάηασ δMM και 
ακτίνασ δRR  . 

((ββ)) Σο ςχετικό ςφάλμα
I

δI
ςυναρτιςει των ποςοτιτων 

M

δM
 και 

R

δR
. Ποιο ςχετικό ςφάλμα από τα δφο 

ςυνειςφζρει περιςςότερο ςτο τελικό αποτζλεςμα; 

((γγ)) Εάν το πείραμα απαιτεί το ςχετικό ςφάλμα 
I
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να είναι τθσ τάξεωσ του 5%, με τι ακρίβεια πρζπει να 

μετρθκεί θ ακτίνα εάν θ μάηα ζχει μετρθκεί με ακρίβεια 
M
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= 3% ; 

ΑΑππάάννττθθςςθθ  

  

((αα))   
22

22

2

2

22

R

δR
2

Μ

δΜ
MR

2

1
ΜRδRδΜR

2

1
δR

R

I
δM

M

I
δI 




















































  

((ββ))  
22

R

δR
2

Μ

δΜ

I

δI

















  

Σο ςχετικό ςφάλμα τθσ ακτίνασ 
R

δR
 ζχει ςυντελεςτι βαρφτθτασ 2, που προφανϊσ προζρχεται από 

τθν τετραγωνικι ςυνειςφορά τθσ ακτίνασ ςτθν ροπι αδράνειασ, και κατά ςυνζπεια ςυνειςφζρει 

κατά το διπλάςιο ςε ςχζςθ με το ςχετικό ςφάλμα τθσ μάηασ  
M

δM
. 

 

((γγ))  Από τθν παραπάνω ςχζςθ και για  21020.02
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ΘΘΕΕΜΜΑΑ  44οο
                                                                                                                                                           ((1100  ΜΜόόρριιαα))  

((αα)) Μάηα ςϊματοσ μετράται με ηυγό ακριβείασ 0.1kg πζντε ςυνεχόμενεσ φορζσ και δίνει τα παρακάτω 
αποτελζςματα: 

m (Kg) 12.0 12.0 12.0 12.0 12.0 
 

Ποιο το αποτζλεςμα (με το ςφάλμα) τθσ μζτρθςθσ αυτισ; Η απάντθςθ να τεκμθριωκεί αρκοφντωσ. 

((ββ)) Μετροφμενο φυςικό μζγεκοσ Χ υπακοφει ςε κανονικι κατανομι με μζςθ τιμι μμ==1100..00 και τυπικι 
απόκλιςθ ςς==22..00. Ποια τιμι από τισ ΧΧ11==1133 και ΧΧ22==66 είναι πικανότερο να εμφανιςτεί ςτο δείγμα των 
μετριςεων και γιατί; 
 

ΑΑππάάννττθθςςθθ  
  

((αα))  Προφανϊσ το ςτατιςτικό ςφάλμα των μετριςεων αυτϊν είναι μθδζν, άρα παραμζνει ωσ 
ςυςτθματικό θ ακρίβεια του ηυγοφ: 
 

Kg0.10)(12.00)0.100.00(12.00δmδmmdmm syststatsyststat   
 

((ββ)) Σο Χ1 απζχει από τθ μζςθ τιμι 1.5
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 ΢υνεπϊσ, το Χ1 ζχει μεγαλφτερθ πικανότθτα να εμφανιςτεί ςτο δείγμα. 



 

ΘΘΕΕΜΜΑΑ  55οο
                                                                                                                                                           ((2200  ΜΜόόρριιαα))  

Να γίνει θ γραφικι παράςταςθ για τθ ςυνάρτθςθ yy==ff((xx)), τιμζσ τθσ οποίασ δίνονται ςτον επόμενο πίνακα 
και να υπολογιςτεί θ κλίςθ ΚΚ11  και ΚΚ22  ςτα ςθμεία xx11==33  και xx22==88  αντίςτοιχα. Δίνεται ΔΔyy==00..22  
 
 

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

f(x) 8.2 7.0 5.0 2.8 1.0 0.2 1.0 4.0 9.8 19.0 
  

ΑΑππάάννττθθςςθθ  
  

Από το γράφθμα (το ςφάλμα ςτο y 
είναι περίπου το εφροσ του 
ςθμείου) οι ηθτοφμενεσ κλίςεισ 
υπολογίηονται: 
 

3.4
2

5.8
K

2.2
3

5.6
K

2

1





 

 

΢θμείωςθ 
Η γεννιτρια ςυνάρτθςθ που 
χρθςιμοποιικθκε για τθν εφρεςθ των 
ςθμείων αυτϊν 
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